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AMBITO SOCIAL

A. Conceptos basicos. (10 puntos)

1. Explica brevemente los siguientes términos y pon un ejemplo cuando sea posible. (5 puntos)

a. Densidad de poblacion:

Es la relacion entre poblacion y superficie, suele venir expresado en
habitantes / kilbmetro cuadrado.

b. Paisaje urbano:

Es el conjunto de elementos que definen y conforman un medio urbano o ciudad.
Estos elementos son el tipo de edificios (volumen y dimensiones), las
infraestructuras, la concentracion de actividades econdmicas, la densidad de
poblacién.

c. Liberalismo econdomico:

Es el movimiento que reclama la minima intervencién del estado en la economiay la

méaxima libertad de la persona para actuar en busca de su propio beneficio y el de la

sociedad. Uno de sus principios fundamentales es que la oferta y la demanda son las
bases que regulan la economia, apostando igualmente por la libre competencia.

d. ;Qué entiendes por fascismo? Cita alguin pais donde estuviera implantado este régimen.

Es un movimiento que postula el estado totalitario y subordina la libertad
individual al poder del estado. Se caracteriza por el control absoluto de los
poderes del estado, sin permitir la existencia de ideologias contrarias. Se di6 por
ejemplo en ltalia entre las dos guerras mundiales.

e. Enlas costas se pueden observar cabos y golfos. Define qué es un cabeo.

Es una porcion de tierra que se adentra en el mar. En las costas son
frecuentes, ejemplo: cabo de Gata en Almeria.

2. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F): (5 puntos)

B Solemos encontrar el plano regular en los cascos historicos de las ciudades.
B Los dos continentes mas poblados del mundo son Asia y Oceania.

M El liberalismo defiende la libertad de conciencia y de religién de cada individuo.
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M La resistencia a la invasion francesa origind en Espafia una guerra de liberacion, conocida
como la Guerra de Independencia.

M Se llama romanizacion al proceso mediante el cual los habitantes de la Peninsula Ibérica
adoptaron las costumbres romanas.

B. Comprensidn y analisis de un documento. (40 puntos)

Texto 1: (20 puntos)

Lee el siguiente texto sobre la revolucion industrial y responde las preguntas que se plantean a
continuacion.

No cabe duda de que la revolucion industrial hizo mas explicito el problema de la pobreza; si bien la
industrializacién no lo agravo, amplio la escala de la pobreza a través del incremento de la poblacion y de
la urbanizacion, tornandola mas obvia. La pobreza rural dispersa de la Inglaterra preindustrial no era tan
espectacular -aunque sus efectos sobre el individuo fuesen mas letales- como la de los miseros barrios
bajos de las nuevas ciudades industriales.

Antes de la revolucién industrial, esto es, antes de 1750, la riqueza material del inglés medio era seis a
siete veces menor que la del inglés de 1950. Segln cualquier criterio evaluativo del grado de bienestar -
alimentacién, vestimenta, vivienda, salud, expectativa de vida, mortalidad infantil, educacion, o bienes
materiales- el inglés del siglo XX tiene una situacion economica muchisimo mas acomodada que la de sus
antepasados antes de la industrializacion. En tiempos del rey Gregorio, la expectativa de vida no llegaba a
los 30 afios, el indice de mortalidad infantil ascendia a 200 por cada 1.000 nacimientos y la desigualdad
en el ingreso era muy grande. Hacia mediados del siglo XX, la expectativa de vida habia aumentado mas
del doble, la tasa de mortalidad infantil habia bajado a 33 por mil y, como demostrd Lee Saltau, la
desigualdad en el ingreso se redujo considerablemente debido al aumento masivo del ingreso total.

Extraido de "La revolucion industrial en Inglaterra y sus consecuencias para los pobres", de R. M. Hartwell
3. Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F) segun el texto. (5 puntos)

Seglin el autor, la revolucion industrial agravo el problema de la pobreza en Inglaterra.
M Antes de la revolucion industrial en Inglaterra morian un 20% de los bebés que nacian.
En tiempos del rey Gregorio, la mayoria de la poblacién sobrepasaba los 30 afios.

B Hacia mediados del siglo XX la tasa de mortalidad infantil habia superado el 33 por mil.

M La pobreza causd mas muertes en la poblacion rural que en los barrios bajos de las nuevas
ciudades industriales.
4. La revolucion industrial ;Fue un fenomeno exclusivamente econdmico o se manifestd también en
otros aspectos sociales? Razona tu respuesta. (5 puntos)

Se trato de un fendbmeno claramente interrelacionado ya que mejoro las
condiciones de vida y aumentaron las prestaciones del estado a la ciudadania.
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5. ;Por qué crees que la pobreza alcanzo cotas tan altas entre los obreros? (5 puntos)

Debido a la no redistribucién de la riqueza y a los bajisimos salarios, con los
que no se alcanzaba a cubrir los productos y servicios basicos.

6. ;Por qué crees que en el medio rural moria tanta gente si habia menos pobreza que en las
ciudades? (5 puntos)
Debido a las dificultades de acceso a los servicios médicos y a los medicamentos,

asi como a los productos basicos de la alimentacion. Esto se produjo ademas en un
contexto de éxodo rural en busca de empleo a las grandes ciudades.

Texto 2: (20 puntos)

Lee el siguiente texto sobre la distribucion de la poblacion y contesta las preguntas que se
plantean sobre él.

La poblacion no se distribuye del mismo modo por el planeta y esto es debido a diferentes factores. En
primer lugar el factor fisico, el cual esta relacionado con las condiciones naturales mas o menos favorables
para la vida del ser humano, y tienen que ver con el clima, el relieve, o los suelos. Se puede deducir
facilmente que los climas templados y con lluvias moderadas (ni muy calidos, ni muy frios, ni muy secos, ni
muy lluviosos) son los mas favorables para el ser humano. También son mas favorables las llanuras que
las zonas montafiosas. Por ultimo, son mas favorables las zonas con suelos fértiles, buenos para la
agricultura, como los valles de los grandes rios (el Nilo, por ejemplo). El factor humano esta relacionado
con la evolucién histdrica y econdémica de las distintas zonas de la Tierra. Como se puede suponer, las
zonas en las que la civilizacion se desarrolld mas tempranamente y las que tienen unas mejores
condiciones econdmicas estan hoy en dia mas densamente pobladas.

7. Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F) segun el texto. (5 puntos)

0 El hecho de que la poblacion no se distribuya del mismo modo por el planeta es debido a
factores fisicos y humanos.

La poblacion es mas numerosa en zonas con climas extremos.

Las zonas con mayor densidad de poblacion no tienen mejores condiciones econémicas que
las menos pobladas.

M Alli donde los suelos son mas fértiles se asienta mas poblacion.

M La zona del Nilo estuvo densamente poblada en la antigiiedad.

8. ;Por qué crees que algunas civilizaciones han preferido asentarse en llanuras y no en montafas? (5 puntos)

Porque en las llanuras el clima es méas benigno, la fertilidad de los suelos es
mayor y también se facilita la instalacion de infraestructuras.
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9. Algunos pueblos estan asentados en zonas de montafia. ;A qué crees que es debido esto? (5 puntos)

Debido, entre otros, al caracter defensivo de estos emplazamientos, a la falta
de espacio en las llanuras, a la cercania de las materias primas o al control de
las comunicaciones.

10.;Sabrias decirnos tres condiciones que favorecen el asentamiento humano y tres que lo dificultan? (5 puntos)

En funcion de los valores de cada condicion, favoreceran o dificultaran los
asentamientos humanos. Estas condiciones pueden ser: clima, agua, suelos,
recursos naturales, poblamientos historicos, comunicaciones, altitud, etc.

C. Ejercicios a partir de informacion grafica. (40 puntos)

Grafico 1: Observa la siguiente imagen que reproduce un edificio v resnonde las preguntas aue
se plantean a continuacion: (20 puntos)

11. Seiala si las siguientes afirmaciones son
verdaderas (V) o falsas (F). (5 puntos)

M Por sus rasgos, este edificio pertenece a
la época medieval.

M Se trata de un edificio religioso.

H Este edificio podria haberse construido
en Asia.

Quien disefio este edificio pretendia que
en el interior entrara poca luz.

M En el dibujo se aprecia que el edificio
tiene arbotantes y pinaculos.

12. Seiiala dos caracteristicas de la arquitectura gética que aprecies en el dibujo.(5 puntos)

Se consideran validas: frontalidad o verticalidad, luz (vidrieras y rosetas), arco
ojival, boveda de cruceria, planta de cruz latina, girolas y capillas externas,
arbotantes, pinaculos, etc.

13. Se dice que la arquitectura gotica miraba al cielo. Justifica esta afirmacion. (5 puntos)

Se justifica por la presencia de vidrieras y rosetones que hacen penetrar mucha luz,
gue al mezclarse con la liturgia y el espacio interior crean una sensacion mistica, de
acercamiento a la divinidad. Igulamente, la altura del edificio contribuye a este fin.
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14. ;Qué forma tiene la planta de este edificio? Justifica qué sentido simbolico tiene esa forma.
(5 puntos)
Tiene forma de cruz latina, cuya simbologia hace referencia al crucifijo cristiano.

Grafico 2:
Observa esta imagen y responde a las preguntas que te hacemos a continuacién. (20 puntos)

Olivar e la provincia d Jaén
Imagen de Calafellvalo en flickr con licencia CC

15. Seiiala si las siguientes afirmaciones respecto a la imagen son verdaderas (V) o falsas (F).
(5 puntos)

in|

La imagen representa un minifundio.

)

El tipo de limite que aparece en esta parcela es de tipo Bocage.

il

Segun la relacion entre la cantidad de cosecha recogida y el espacio cultivado este cultivo es
de tipo intensivo.

an|

Segun el uso del agua en este tipo de agricultura, podriamos considerarlo un cultivo de
regadio.

B Segun la diversidad de cultivos, podriamos clasificarlo como sistema de policultivo.

16. Los paisajes agrarios suelen presentarse segun su estructura como minifundio o latifundio. Sefiala
alguna diferencia entre ambos. (5 puntos)

MINIFUNDIO: intensividad, poco mecanizado, pequefio tamafio, tipo de cultivo mas relacionado con la
huerta, produccion pequenia.

LATIFUNDIO: extensividad, elevada mecanizacion, gran tamario, cultivo de cereales, olivo, vid,
produccion elevada.
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17. El cultivo que representamos, ;en qué tipo de clima se da preferentemente? Cita algunas
caracteristicas de este tipo de clima. (5 puntos)

Es un cultivo tipico del clima mediterraneo, que se caracteriza por lluvias
concentradas en las interestaciones, inviernos suaves y veranos calurosos, con
una amplitud térmica alta.

18. Describe algunos rasgos caracteristicos de este tipo de cultivo: “el olivo” (5 puntos)

Es un cultivo extensivo, de secano y resistente a todo tipo de suelos. Es tipico
de latifundios. En la época de recoleccion requiere abundante mano de obra.

D. Redaccion de un texto relacionado con las ciencias sociales. (10 puntos)

19. Actualmente hay un tema que preocupa a la mayoria y que ha ocasionado muchos quebraderos
de cabeza y dificultades a muchas familias en Espafa y también en el mundo entero. Hablamos
de la crisis econémica actual.

Te pedimos que realices una redaccion en torno a 150 palabras, estructurada en varios
parrafos, en la que, apoyandote en algunos indicadores econdémicos (paro, vivienda, etc), detalles
las posibles causas de la crisis y las consecuencias derivadas de ella.

Recuerda: en la puntuacion del ejercicio se tendra en cuenta, de manera proporcional, la
presentacion, la ortografia, la estructura y la cohesion del texto.
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